《关于加快发展保障性租赁住房的实施意见（试行）（草案征求意见稿）》解读

1、 [bookmark: _GoBack]政策背景
党的十九届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》明确指出“扩大保障性租赁住房供给”。2021年3月《政府工作报告》提出，切实增加保障性租赁住房和共有产权住房供给，尽最大努力帮助新市民、青年人等缓解住房困难。2021年6月，国务院办公厅印发《关于加快发展保障性租赁住房的意见》(国办发〔2021〕22号)，明确了保障性租赁住房基础制度和支持政策，提出扩大保障性租赁住房供给，缓解住房租赁市场结构性供给不足，推动建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度。2022年1月10日省人民政府办公厅印发《河南省人民政府办公室关于加快发展保障性租赁住房的实施意见》，明确了发展保障性租赁住房的指导思想、主要任务、支持政策和保障措施，同时要求城市政府出台具体操作办法。为高效规范推进我市保障性租赁住房工作，拟起草《关于加快发展保障性租赁住房的实施意见（试行）》（以下简称《实施意见》）。
2、 政策依据
1.《关于加快发展保障性租赁住房的意见》(国办发〔2021〕22号)
2.《河南省人民政府办公室关于加快发展保障性租赁住房的实施意见》（豫政办〔2022〕6号）
3.河南省人民政府关于《河南省住建厅关于认定发展保障性租赁住房城市的请示》（豫建文〔2022〕95号）的批复
3、 主要内容
《实施意见》从指导思想、工作目标、工作要求、支持政策、保障措施等五个方面制定了具体内容。主要包括：
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，加快保障性租赁住房供给，持续提升住房保障水平。
（二）工作目标。坚持从实际出发，科学合理确定保障性租赁住房建设目标，加快构建多主体供给、多渠道保障的保障性租赁住房供给体系，进一步推进保障性租赁住房工作，使新市民、青年人住房困难问题得到改善。
（三）工作要求。一是明确保障对象。面向社会供应的房源，主要面向本市无房新市民、青年人供应，原则上不设户籍和收入限制；产业园区、用人单位配套建设的保障性租赁住房，应优先供应本园区、本单位、本系统符合条件的职工。二是明确建设标准。保障性租赁住房应当以小型、适用、满足基本居住需求为原则。新建的保障性租赁住房应以建筑面积在70平方米以下小户型为主，占比不得低于项目住房建筑面积的70%。产业园区及各工业项目要着重配建宿舍型保障性租赁住房，建筑面积以不超过50平方米户型为主。通过转化的，可适当放宽面积标准。三是合理确定租金标准。保障性租赁住房租金实行政府指导价，由发改部门负责制定。四是政府引导市场运作。依法落实土地、财税、金融等支持政策，引导多主体投资、多渠道供给。
（四）支持政策。主要包括五个方面。土地支持政策方面：一是支持企事业单位利用依法取得使用权的非三类工业、三类物流仓储用途土地建设，允许土地用途变更为城镇住宅用地，但不补缴土地价款，原划拨的土地可继续保留划拨方式；二是支持产业园区配套用地建设，将行政办公及生活服务设施用地面积占项目总用地面积比例上限由7%提高到15%；三是支持利用非居住存量房屋改建，允许不变更土地用途、不补缴土地价款；四是支持提高住宅用地中保障性租赁住房用地供应比例。按照规划引领、职住平衡原则，在用工密集区域，统筹安排保障性租赁住房建设用地供应计划。金融支持政策方面：一是加大对保障性租赁住房建设的信贷支持力度；二是支持银行业金融机构发行金融债券，募集资金用于保障性租赁住房贷款投放；三是支持保障性租赁住房相关企业发行房地产投资信托基金融资。资金税费支持政策方面：积极争取中央和省级专项补助资金，对取得项目认定书的保障性租赁住房，比照适用住房租赁增值税、房产税等税收优惠政策，免收城市基础设施配套费，用水、用电、用气、用暖价格按照居民标准执行。公共服务政策方面：落实保障性租赁住房承租人申领居住证，按规定享受义务教育、医疗卫生等基本公共服务。简化审批流程方面：精简保障性租赁住房项目审批事项和环节，构建快速审批流程，提高项目审批效率。
（五）保障措施。明确了五项保障措施：一是加强组织领导。许昌市保障性安居工程工作领导小组负责保障性租赁住房建设工作重大问题的研究决策，统筹指导、协调推进保障性租赁住房工作；二是落实主体责任。各县（市、区）政府（管委会）对本地区发展保障性租赁住房负主体责任，各相关部门依照职责完善相关政策措施，加强协同配合和工作衔接，确保各项工作任务有效落实。三是做好政策衔接。发展保障性租赁住房要统筹兼顾公共租赁住房保障。四是加强监督管理。各职能部门依据工作职责共同做好监管，严禁以保障性租赁住房为名违规经营或骗取优惠政策。五是强化宣传引导。各县（市、区）、各相关部门要充分做好宣传工作，形成社会广泛支持、各类主体积极参与的良好氛围。
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