附件2
住房城乡建设领域基层政务公开
[bookmark: _GoBack]标准指引

为全面贯彻党中央、国务院关于全面推进政务公开的重要部署，深入落实《国务院办公厅关于全面推进基层政务公开标准化规范化工作的指导意见》（国办发〔2019〕54号）和《河南省人民政府办公厅关于全面推进基层政务公开标准化规范化工作的通知》（豫政办〔2020〕5号）有关要求，切实推进住房城乡建设领域基层政务公开标准化规范化，不断提高透明度和公开水平，制定本指引。
一、总体要求
加强住房城乡建设领域基层政务公开标准化规范化建设，是深入落实“五公开”的具体举措，对保障人民群众合法权益、主动接受社会监督具有重要意义。
各县（市、区）住房城乡建设主管部门应立足本地工作实际，按照指引明确的工作要求和目录内容，健全工作规范、完善工作机制、加强组织保障，切实做好住房城乡建设领域信息发布、政策解读、回应关切和公众参与等各项工作。
二、适用范围
本指引所称的住房城乡建设领域，主要包含国有土地上房屋征收领域、保障性住房领域、农村危房改造领域和市政服务领域等4个方面，主要适用于基层住房城乡建设主管部门特别是县（市、区）住房城乡建设主管部门。
三、公开目录及事项标准
住房城乡建设领域基层政务公开标准目录共包含国有土地上房屋征收、保障性住房、农村危房改造、市政服务等4个方面。国有土地上房屋征收方面，主要包括法规政策、征收、评估、补偿4个一级事项；保障性住房方面，主要包括法规政策、重大决策、规划计划、建设管理、配给管理、配后管理、办事指南、政策解读、回应关切、评价结果10个一级事项；农村危房改造方面，主要包括部门文件、条件与标准、对象认定3个一级事项；市政服务方面，主要包括市政设施建设类审批、燃气经营许可证审批、供热服务类审批3个过程的办事指南。
各地应按要求及时公开标准目录中的全部事项，并根据实际情况主动拓宽公开范围、细化公开内容、丰富公开渠道、缩短公开时限、创新公开方式，为人民群众获取住建信息提供便利。
四、政务公开工作流程规范
（一）全面落实“五公开”要求。推进决策公开，社会关注度高的住房城乡建设领域工作事项，应向社会公开决策草案，广泛听取各方意见。推进执行公开，及时公布住房城乡建设领域重点改革任务落实、重要政策执行、重大项目实施情况，包括执行措施、实施步骤、责任分工、监督方式和取得成效等。推进管理公开，公开住房城乡建设领域方面的行政权力事项和主要职能，明确监管事项名称、方式、结果等有关信息。推进服务公开，公开住房城乡建设领域服务事项清单，统一规范服务指南，明确主体、依据、条件、流程、材料、收费、时限、咨询和监督渠道等信息。推进结果公开，主动公开住房城乡建设领域重要决策部署、政策规定、规划计划落实情况。
（二）完善信息发布流程。加强政府信息公开属性源头管理，由信息制作部门在信息生成同时明确公开属性，确保公开属性标注得当。审查后的主动公开信息按照工作要求和实际需要通过适当方式对外公开，确保人民群众获悉及时、查阅便捷。准确把握不予公开范围，切实做好保密检查，不得公开涉密信息，法律、行政法规禁止公开的政府信息，以及公开后可能危及国家安全、公共安全、经济安全、社会稳定的政府信息。
（三）加强政策宣传解读。按照“谁起草、谁预判、谁解读”原则，评估舆论风险，准确及时解读。坚持重要政策文件与解读方案同步组织、同步部署，文件报审时，需一并报送宣传解读方案和舆情风险评估情况。重大政策通过新闻发布会、答记者问、专家文章、图解视频等多种形式，全方位、多角度、形象化、通俗化地加以解读。政策执行过程中，要密切跟踪舆情，分段、多次、持续开展解读。
（四）及时回应社会关切。认真落实《国务院办公厅关于在政务公开工作中进一步做好政务舆情回应的通知》要求，建立健全住房城乡建设领域政务舆情收集、研判、处置和回应机制，明确责任分工，全面监测舆情，加强研判处置，提升回应效果。对涉及特别重大、重大突发事件的政务舆情，要快速反应，最迟要在5小时内发布权威信息，在24小时内举行新闻发布会，表明态度观点，通报进展情况，说清政策举措，引导正确社会舆论。
（五）积极扩大公众参与。完善公众参与机制，加强政民互动。建立健全重要政策预公开制度，涉及群众切身利益、需要社会广泛知晓的住房城乡建设领域决策事项，应提前发布决策草案，广泛征求社会各方意见。畅通公众表达意愿渠道，利用互联网构建公众参与新模式，问政于民、问需于民、问计于民。鼓励积极创新公众参与形式，通过政府开放日、电视问政、列席会议等方式，不断扩大政民互动交流。
（六）优化公开平台渠道。参照标准目录内容分类，优化栏目设置，集中发布住建信息。加强和规范政务新媒体的管理使用，充分发挥其网络传播力和社会影响力，提高宣传引导的针对性和有效性。结合基层工作实际和群众需求，用好宣传栏、查阅点等实体平台，为人民群众获取和查阅信息提供切实便利。
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